

赴香港中华煤气公司考察的报告

武汉市燃气热力管理办公室(430010) 董宏理 安翠林

应香港中华煤气公司的邀请,由武汉市城管局、武汉市燃气热力管理办公室、武汉市天然气公司组成的考察团一行7人,于2010年1月4日-6日对香港中华煤气公司进行了3天的考察。考察过程中,考察团重点了解了香港中华煤气公司在家用燃具的销售及安装维修管理、燃具安装维修队伍的管理、燃具金属连接管的推广使用、商业大灶的安装及检测管理、住宅楼燃气立管的安装及施工质量管理、室内安检管理、客服热线等方面的情况。此外,还参观了大浦煤气厂、燃气管网调度中心及应急抢修系统、燃具检测室。所到之处,香港中华煤气公司均安排了部门负责人和工程师进行了认真介绍。通过考察取得不少好的管理经验,对进一步加强我市燃气安全管理,减少燃气事故发生,得到了一些新的启示和感受。

1 香港家用燃具准入的控制

香港中华煤气公司供应的是石脑油催化裂解气和天然气置换氢后的混合气体,热值 $17\ 598\text{kJ}/\text{Nm}^3$,属于人工煤气一类。进入香港的家用燃具需持生产地政府部门颁发的生产许可证和法定产品检验部门的检验合格报告到香港机电工程署气体管理处登记。气体管理处委托设在香港中华煤气公司的燃具检测机构及另一英资检测机构进行燃具适配性检验,凭检验合格报告再到气体管理处办理准入手续。气体管理处对同意准入的燃具发给印有“G&U”标志的标签贴在待销的燃具上,认证有效期为5年。销售没有“G&U”标志的燃具,政府部门是要处罚的。

经批准进入香港销售的燃具,政府每年还要委托燃具检测机构按产品的品牌型号抽检1次,以保证不同年份进入香港燃具的质量。燃具检测机构检

测燃具是要向燃具代理商收费的。

2 家用燃具连接管和家用燃具的安装

进入香港的家用燃具连接管要到机电署气体管理处登记认证,经批准后才能在香港销售。目前,香港对两类燃具连接管实行登记管理,一类是金属连接管,另一类是橡胶软管。香港中华煤气公司推广使用的是金属连接管,不论是嵌入式的还是台式的燃具,都要求尽量采用金属连接管。但金属连接管的长度只有0.75m。原因是香港燃具的摆放位置在楼盘设计时设计单位就与煤气公司沟通,将灶具和热水器的位置都予以固定,煤气公司将室内煤气尾管都采用硬管连接到燃气用具旁,因而连接管只要有一定的移动范围就足够了,他们定下的是0.75m。燃具的销售是香港中华煤气公司营运收入的来源之一,该公司利用各种渠道推销本公司指定的2个-3个品牌燃具,不光是设置了若干个燃具经销点,在发展用户时甚至是上门安检时,公司的员工也可向用户介绍本公司指定的燃具。香港中华煤气公司销售的燃具价格包含了燃具安装的费用和金属连接管的费用。新楼盘用户购买了燃具后,在约定的时间,煤气公司会派人安装到位。旧楼盘住户更换燃具时,住户只需与煤气公司客服热线电话联系,煤气公司就会派人上门服务,除安装好新燃具外还从事收购旧燃具服务。

关于燃具的安装,煤气公司无固定安装人员的编制,而采取的是外包的方式,煤气公司只配备安装质量检查人员和管理人员。也就是煤气公司通过招投标方式在社会上选择取得政府机电署资质证书的安装维修队伍或安装人员,对其进行培训后将任务发包给他们,并制定一些工作质量和服务质量的评

价标准,分季度和年度对其进行评价,服务不好的队伍或人员及时清理。

3 商用餐饮大灶的安装和验收

商用餐饮大灶由于与用户的场所有关,往往无外形定型的产品,可根据用户的需求定制。香港本地有多家生产商用餐饮大灶的厂家,政府部门对其产品的市场准入没有限制,可不贴 C&U 标签,但对安装单位和安装人员有资质要求。无资质安装商用餐饮大灶,政府部门要处罚的。香港中华煤气公司采取的是验收合格才能通气的方式。即餐饮用户可自行订购餐饮大灶并请有资质的单位安装(一般商用大灶生产企业具备安装资质),需要供气时,煤气公司上门办理相关手续,派人安装表具和连接配管,检查商用大灶制作质量和安装质量是否符合政府部门颁布的技术安全要求,检查安装大灶的企业和安装人员的资质,检查安装单位提供的大灶燃烧工况测试报告。合格后即可长期供气。在香港,商用大灶燃烧工况的检测可由大灶安装单位进行。大灶安装人员个人资质取证的考试包括灶具的测试内容。大灶的安装单位取得证书的条件之一是要配备燃烧工况的检测设备。

4 住宅燃气管道的安装

香港中华煤气公司将住宅楼盘地面 1m 以上燃气管道设施的发展宣传、建设安装、安全服务归口客服部门负责。在香港,由于煤气和电力竞争很激烈,所以住宅楼盘使用燃气的宣传和发展很重要。开发商一旦选用中华煤气的管道气,就会在房屋设计阶段督促设计与煤气公司沟通。设计单位在厨房设计时就考虑了燃气灶具和热水器的位置。

住宅楼盘的燃气立管,香港中华煤气公司倾向于建设室外立管。主要原因是考虑到住宅室内漏气不易扩散,因而尽可能将燃气设施置于室外。在香港我们看到,无论多高的住宅楼,煤气立管都在建筑外墙上布置。为了使室外煤气立管经久耐用,近年来香港中华煤气公司在立管材料选用上,采用了涂有环氧树脂涂层的厚壁镀锌管。在管道安装过程中,接头处附近管段的环氧树脂涂层甚至镀锌层会被管钳损

坏,因此安装结束后,涂层破损处还要用环氧树脂补涂。管道丝接处,施工单位不用四氟乙烯胶带密封,而是在丝扣处涂抹一层密封涂料后即进行丝扣连接,施工速度很快。采用这种丝接密封涂料,中华煤气公司运用了多年效果很好。这可能与香港的气候一年四季温差不大有关。地上燃气管道的安装,中华煤气公司客服部也是采取外包制。也是选择若干个有资质的单位入围,然后对其安装和服务质量进行评估。客服部配有专门的工程师对外包队伍的施工进度、质量、服务态度(包括施工完后场地的清理)进行监督,实体工程抽查量要求在 20% 以上。

5 燃气用户室内安检

煤气公司在每月向用户收取燃气费时,需另外收取每户 9.5 元的燃气服务费,服务费主要用于每年的室内安检、用户关于燃气的求助、燃具的维修(更换材料另收费)。用户关于燃气的求助和服务,只需拨打中华煤气公司 24 小时的热线服务电话,煤气即及时派人上门服务。此外,香港煤气用户室内的改管也是很方便的。用户应室内厨具的布局变化,需要变更燃具的位置时,拨打中华煤气公司 24 小时的热线服务电话,煤气公司登记后在 24 小时内即电话与用户预约上门改管时间。由于中华煤气公司在室内燃气管材、施工队伍以及燃具和配件的选择上把关较严,使用的燃具必须设置熄火保护装置,使用的燃具连接管是可长期使用的金属连接管,同时,每年派人上门安检,平时用户家中怀疑有燃气方面的问题时,只需拨打客服电话煤气公司立即派人上门处理,因而住宅室内燃气事故率非常低。2009 年,香港中华煤气公司 160 多万户燃气用户家中没有发生一起燃气事故。

6 考察学习后的思考与启示

(1) 香港的家用燃具市场准入和检测管理是 2005 年才开始实施的,对进入当地的市场进行燃具的适配性检测的方式与内地许多大城市的上世纪 90 年代初就开始实施的作法极其相似,也许这一点是从内地学去的。但经准入的每一种燃具型号,每年还要抽检一次其作用有多大,值得商榷。

(2)香港政府机电署对燃具连接管进行登记认证管理的方式值得借鉴。燃具连接管是燃具使用不可缺少的重要配件,我市每年因燃具连接管的问题造成的室内燃气事故仍然较多。目前,民用燃气用户对燃具连接管的知识还很欠缺,大量伪劣燃具连接管充数市场,已成为居民家中的一大安全隐患。因此,对燃具连接管的管理可借鉴香港的管理方式。此外,香港民用燃气灶具连接管只控制在0.75m的办法,也值得我们思考。燃气管道当然采用固定的硬管为好。但家用燃具由于厨房卫生的要求,常要移动灶具进行清扫,因此灶具连接管使用柔性的为好。香港参照德国的作法将连接管规定在0.75m,在保证灶具有足够的移动范围的条件下,尽可能缩短连接管的长度的作法值得借鉴。

(3)商用餐饮大灶的检测管理方式值得借鉴。目前,我市商用餐饮大灶采取生产厂家将大灶产品送至我办进行检测,列入《销售目录》的方式,很难实施对大灶的管理。原因是,商用餐饮大灶往往不是象家用燃气灶具那样放在商场里销售,同时各宾馆、酒店、食堂采购的产品来自全国各地,需要时,根据用气场所的布置厂家在厂内定制,可能某厂的某型号大灶产品一年或几年在武汉市就销售一台。因此,采用家用燃具的管理办法显然不太适宜。结合香港的管理模式,我市可探索在商用餐饮大灶交付使用前进行验收管理的模式。即商用餐饮大灶在正式通气前到燃气管理部门办理验收手续。验收合格的,由燃气管理部门核发备案证。管道燃气企业凭备案证正式通气,并建立用户档案。

中国开始考虑天然气国家战略储备

在经历了2009年底的“气荒”之后,建立天然气调峰设施火速提上日程,不仅相关公司和地方规划了多处地下储气库,还有专家建议,未来如果天然气的进口依存度达到一定比例,还可以提前考虑与原油类似的天然气国家战略储备。

对外依存度提高无疑。在息旺能源公司召开的第五届中国天然气市场发展论坛上,中国石油规划总院天然气市场室某负责人指出,中国进口天然气的速度在加快,而战略储备的概念,将随着未来进口气量的提高变得更加重要。如果若干年后中国的天然气对外依存度像石油一样超过50%,就需要提前考虑建设天然气国家战略储备。虽然目前中国的天然气对外依存度只有约8%,但多个大气源的落实和多个进口项目的规划,将使进口气的比例逐年大幅上升。

根据海关数据,2009年中国共进口了约75亿 m^3 液化天然气(LNG),全年消费量约900亿 m^3 。但2010年初西气东输二线西段投产,2012年将全线贯通,同时,中海油、中石油、中石化还在沿海布局多个LNG接收站,已投产3个,中缅天然气管道也已开工,中俄天然气价格谈判已就定价原则达成一致。这无疑都将大幅增加未来的进口气量,进口依存度不断提高将是不可改变的事实。

专家指出,中国的天然气整体供需偏紧,储备设施严重不足,连调峰需求都难以满足,现在谈战略储备还为时过早,不过对于天然气管道、储气库等基础设施的设计可以适当超前。

LNG可作为储备形式之一。中海油总公司天然气高级顾问赵秀光称,在当前国际LNG资源正在向亚洲卖方市场流动的情况下,可以将LNG作为考虑国家能源储备规划的一种形式,对沿海LNG项目进行研究和前期投资,非常适宜。进口LNG对于中国的管道天然气将是必要的补充。

去年以来,国际天然气价格大幅滑落,国际市场供需形势开始发生逆转。2008年国内进口LNG现货价格曾经一度高达20美元/百万英热单位,而2009年一度低至3.5美元以下。市场对于天然气中期价格也不太看好。国际能源机构(IEA)日前发布预测,受主要用气国需求萎缩和主要供气国天然气项目集中投产的影响,未来几年国际天然气供应将极大过剩,进入买方市场,这将对亚太地区的天然气定价方式产生深远影响。分析人士指出,由于天然气进口合同多为长期协议,在买方市场时落实气源将有利于价格谈判。2008年国内石油公司签署的LNG进口合同价格偏高,例如中海油2008年签署的卡塔尔天然气去年履行时的到岸价甚至高于当时的现货进口价,导致下游销售一度出现困难。

《中国能源网》